

“高补贴”“高奢品”? 小心仓播里的这些套路

新华社“新华视点”记者 谭畅

直播间买手机补贴1000元,价值五位数的“高奢”手表只卖99元……一段时间以来,以仓库为背景进行的直播在电商平台较为流行,不少主播宣称所售商品有“高补贴”、“高奢品”。

“新华视点”记者调查发现,部分仓播存在不同程度的虚假宣传,值得警惕。

虚构“高补贴” 自封“高奢品”

仓播,指在仓库中进行的直播销售活动。一些主播身后堆满各式货箱、货柜,宣称直播地点为货源仓库,售卖商品为仓库直发,有价格优势。

记者近期关注百余个仓播账号,一些仓播账号有几十万粉丝,有的仓播账号能冲到所在时段平台带货总榜第一。

然而,不少消费者反映,一些仓播主播宣称有“高补贴”,实际上没有价格优势;宣称是“高奢品”,结果货不对板。

前不久,在一场“带货总榜第一”的仓播中,主播推销某品牌一款手机时,宣称“这是新款,柜台卖得老贵了”,直播间买“每个补贴1000”,只卖1198元。

但部分消费者发现,这款手机早在2024年5月就已上市,当时官方售价1399元;目前正常市价1200元左右,并非主播所说的补贴1000元。

有网友发网购截图称,在某仓播直播间“低价”购买了化妆品、手表等商品,下单后到其他平台比价,发现并不便宜。

在一个仓播直播间,主播介绍一款

“瑞士品牌”手表时,拿出一张“世界名表等级排行榜单”,称该品牌是“高奢品牌”。他还展示了一张签收单,称这款手表原价66800港元,直播间只要99元。

记者在多个电商平台搜索发现,这款所谓的“高奢”手表售价多在百元左右,最低30多元。有名表行业从业者表示,并未听过该品牌,不认为其属于“高奢品”。

此外,记者发现,一些主播常放出所谓的“明星网红”商品,宣称协会会员店、专柜同款商品,直播间仅以一到两折的价格售卖,“送你们试用”。但是在相关会员店、商场内并没有看到这些商品,店内工作人员也表示从未售卖过。

堆叠空箱、模糊信息、引导评论

记者调查发现,部分仓播的虚假宣传套路主要包括:

——堆叠空箱,打造“货源”场景。仓播进行时,主播穿行在堆满货箱、货柜的场地中;一些货架前,还有工作人员操作升降机,并不时接受主播调度——“看看上面手机库存还有多少”。

但据多名主播和运营负责人介绍,这些形似仓库的直播场所内只有少量货物样品,其余均为空箱,背景中的工作人员是“演员”。

记者了解到,大部分仓播运营方不囤货,直播中弹出的销售链接来自不同的供货商。“我们七个直播间,每天卖好几万单,没有一个产品是自己囤货、自己发货

的。我们最大的优势就是会搞流量。”一名仓播运营负责人说。

——模糊信息,掩饰“折扣”本质。记者注意到,在介绍一些知名品牌商品时,主播往往有意混淆型号、新旧等关键信息。比如,只说“那款大几千的华为70手机”,实际上架的是华为畅享70等中低端系列,而非高端系列;大谈“飞天茅台加钱都买不到”,实际上架的并非53度飞天茅台,而是43度飞天茅台。

此外,有的主播会在商品证书、价签上做文章。“大品牌利润低,小品牌的健康类、美妆类产品利润高,可以自己搞一些证书、价签,直播时快速晃一下。”有主播在交流“经验”时说。

——混淆视听,营造“抢手”氛围。记者调查发现,一些仓播的后台运营人员通过发“福袋”引导评论、刷屏、禁言等方式“控评”。观众必须在公屏发送“收到了,是正品!”“是老粉回购沐浴露”“要高端瑞士腕表”等指定评论才可以参与“福袋”抽奖。

记者在观看相关仓播时,多次在公屏提醒“不是新机”“是43度茅台”等信息,轻则被管理员刷屏盖过,重则被禁言拉黑。有消费者表示:“我刚被一个仓播直播间踢出,就因为问了一句‘你的手机为啥比京东卖得还贵?’”

规范新兴直播 保证产品质量

根据反不正当竞争法,经营者不得对

其商品的性能、功能、质量、销售状况、用户评价、曾获荣誉等作虚假或者引人误解的商业宣传,欺骗、误导消费者。

北京市鑫诺律师事务所律师董世盼表示,一些主播在直播过程中堆叠空箱、模糊信息、虚标价格等行为,误导消费者购买所谓“高奢”“高折扣”产品,侵害了消费者的知情权。

记者调查发现,为应对平台监管,一些仓播运营方准备了“小号”。在“3·15”国际消费者权益日前后,一些主播相互提醒,近期监管会更严,不要拿大号撞枪口,先用小号挺过3月份。“一年只要放开三个月,我们就能赚钱。”一名仓播运营负责人说。

一些仓播主播、运营方表示,各网络平台对仓播常见违规行为基本都有对应的监管规定,但执行起来松紧不一。

多位业内人士建议,有关部门和电商平台采取更有针对性的措施,加强仓播监管。平台要建立仓播监管长效机制,对仓播运营方的资质、商品来源、质量证明、销售话术等加强动态核验监管;监管部门要加强产品质量专项抽检,严厉打击虚假广告、虚假宣传等行为,保证网售产品质量。

董世盼等人提示,消费者在直播间购物时,应警惕虚假宣传与价格陷阱,不贪小便宜,理性消费;认真核查商品信息,保留订单记录、支付凭证、聊天记录等作为维权依据,遇到问题依法维权。

(新华社长沙3月19日电)

财政政策“工具箱” 如何护航经济持续回升向好?

新华社记者 申铖

财政政策是宏观调控的重要手段。面对复杂的国内外形势、发展中的风险挑战,今年的财政政策“工具箱”如何护航经济持续回升向好?

读懂今年财政政策“工具箱”的效能,需要从力度和效率两方面来理解。

——在力度上,多项政策工具“加码”,支撑经济行稳。

今年我国首次实施“更加积极的财政政策”,这是党中央从战略和全局高度作出的重大决策部署。政策取向调整后,具体有哪些变化?

政策工具更加丰富。赤字、超长期特别国债、特别国债、地方政府专项债券、转移支付……在去年的财政政策“工具箱”里,可以看到,在存量政策不断完善的基础上,也加入新的增量政策,新旧部署紧密衔接,打出政策“组合拳”,成为加强宏观调控的重要发力点。

政策力度更加积极。赤字水平和赤字规模均为近年最高,赤字率按4%左右安排,赤字规模达到5.66万亿元;财政支出进一步扩张,全国一般公共预算支出29.7万亿元,比去年增长4.4%;政府债券安排更加给力,发行超长期特别国债1.3万亿元、新增地方政府专项债券限额4.4万亿元;增强地方自主财力,中央对地方转移支付安排10.34万亿元,同口径增长8.4%……在去年的政府工作报告和预算报告中,多项安排彰显“加”“提”“增”。

财政政策相机抉择、因势而动。当前,外部环境更趋复杂严峻,国内经济回升向好基础还不稳固,实现发展主要预期目标必须付出艰苦努力。根据形势变化和经济情景变化,从去年四季度出台的一揽子财政政策,到今年多项新的增量政策,政策“工具箱”积极调整、前后贯通、接续发力,体现了宏观调控的针对性和前瞻性,将为护航经济行稳致远提供有力支撑。

——在效率上,大力优化支出结构,推动发展“质升”。

在财政收支矛盾仍然突出的情况下,今年的财政政策“工具箱”更加注重精准发力,大力优化支出结构,为重点保障加温。

“强化宏观政策民生导向”,是今年制定宏观政策、加强宏观调控上的重要创新。全国教育支出、社会保障和就业支出均接近4.5万亿元,分别增长6.1%和5.9%;科学技术支出超1.2万亿元,增长8.3%;卫生健康、住房保障等领域支出保持较高增幅……今年,更多“真金白银”将“投资于民”,彰显财政政策的民生温度。

加大对消费者的直接补贴力度,加力扩围实施消费品以旧换新;加大对地方的奖补力度,引导地方提升消费环境;加大财政与金融政策联动力度,新增实施两项贷款贴息政策……今年,更多有“含金量”的财政政策将精准发力,以消费提振畅通经济循环,以消费升级引领产业升级,在保障和改善民生中打造新的经济增长点。

与此同时,今年财政政策“工具箱”还将着力于科技攻关、乡村振兴、绿色低碳等领域,加快发展新质生产力,护航经济高质量发展。可以期待,不断完善、持续丰富、更加给力的财政政策“工具箱”,将释放强劲信号,发挥更大效用,为经济运行持续回升向好与高质量发展提供坚实支撑。(据新华社北京3月19日电)



西部最大高铁枢纽站完工

这是3月19日拍摄的重庆东站,建设工人正在进行完工后的收尾工作(无人机照片)。

3月19日,由中铁建设、中铁八局等单位承建的我国西部地区最大高铁枢纽站重庆东站站房建成完工。

重庆东站站房及配套综合交通枢纽工程位于重庆市南岸茶园片区,总建筑面积约122万平方米,站场规模为15台29线,是重庆市“米”字形高铁网的关键节点,也是全国交通强国“站城一体化发展”试点工程。3月9日重庆东站已开启联调联试,工程进入冲刺收尾阶段。(新华社记者 唐奕 摄)

美俄总统谈了啥,俄乌停火近了吗?

新华社记者 高山 徐剑梅 黄河

俄罗斯总统普京同美国总统特朗普18日通电话,双方讨论了俄美关系正常化、解决乌克兰危机等一系列问题。这是俄美总统时隔一个多月再次通话。双方谈了什么?有哪些关键问题没有谈到? 舆论作何反应?

美俄谈了什么

根据俄美双方发布的信息,两国总统谈到以下至少七点议题。

第一点,俄乌19日将互换175名被俘人员。

第二点,对特朗普提出的俄乌在30天内不袭击对方能源基础设施的提议,普京作出“积极回应”,并已向俄军下达相关指令。

第三点,针对30天停火倡议,俄方提出若干关键条件,包括确保对俄乌双方整个接触线上的停火进行有效管控,停止乌境内强制动员和重新武装乌军部队。

第四点,普京表示,俄方愿秉持人道主义原则,依照俄法律保障库尔斯克州境内投降乌军人员的生命和应有待遇。

第五点,普京对特朗普提出的有关黑海航运安全倡议作出建设性回应。双方同意就此开始谈判,以明确倡议具体细节。相关技术谈判将立即在中东地区展开。

第六点,双方同意推动俄美双边关系正常化、共同努力维护危机地区局势稳定、在核不扩散和全球安全问题上建

立协作。

第七点,特朗普支持普京有关在美国和俄罗斯组织两国冰球运动员比赛的想法。

哪些问题没谈到

特朗普17日曾表示,他将与普京讨论土地等问题,包括讨论俄乌“分割特定资产”。然而,美国媒体注意到,在18日通话后双方发布的新闻稿中,完全没有提及俄乌土地划分问题,也没有说明哪些“特定资产”将被分割。

按照俄方发表的声明,普京在通话中强调彻底停止向乌克兰提供外国军事援助和情报信息是防止冲突升级、通过政治和外交手段解决冲突的关键。不过,特朗普18日对美国媒体表示,他在与普京的通话中没有谈及对乌援助问题。

在美俄总统通话后不久,泽连斯基在新闻发布会上说,乌方支持任何能带来持久公正和平的提议,但首先要了解提议是什么。他期待特朗普与他分享通话内容。

围绕俄美总统通话,俄罗斯联邦安全会议副主席梅德韦杰夫在社交媒体平台发文写道:“普京总统和特朗普总统的通话证明了一个众所周知的想法——餐厅里只有俄罗斯和美国。菜单上有:开胃小菜布鲁塞尔芽菜、英式炸鱼薯条和巴黎炸鸡。主菜是基辅炸肉

排。祝您用餐愉快!”

舆论怎么看

美国媒体注意到,俄方没有在与特朗普的通话中答应特朗普提出的30天停火倡议,“普京似乎在寻求获得更多让步”。

媒体分析指出,目前乌军在整个战线都面临困境,此前攻入俄罗斯库尔斯克州的乌军几乎完全被赶出,这让乌克兰少了讨价还价的重要筹码。目前俄乌互相暂停攻击对方能源基础设施对俄方更有利。对俄罗斯炼油厂等能源基础设施的攻击是乌军目前最成功的策略之一,但乌克兰电网等基础设施已经遭受重创,而且这一提议也无助于阻止俄军继续在前线推进。

舆论认为,俄乌双方互不信任。从战术角度看,双方都担心对方利用停火来重整军队、完善战线;从战略上看,俄方寻求从冲突爆发的根源上解决问题,包括乌克兰不得加入北约,而乌克兰方面担心安全保障面临威胁。

美国约翰斯·霍普金斯大学国际政治学教授谢尔盖·拉琴科对媒体表示,特朗普希望达成一项可以夸耀的短期“协议”,但普京很难作出“妥协”。

波兰副总理兼国防部长科西尼亚克-卡梅什18日说,他对俄美总统通话“不抱过度乐观的态度”。他说,考虑到当下现实,他对此保持谨慎,并呼吁各方不要被情绪左右。

新华时评

较真网购“缩水”,非小題大做

新华社记者 尹思源

“3公斤装”的小龙虾到手只有1.4公斤、“100只装”的垃圾袋清点还不到40只……不少人都曾遇到过网购商品“缩水”的遭遇,但很多消费者不会逐个清点,落得个“消费者忍了、不良商家赚了”的结局。

整治网购“缩水”不仅事关消费者权益保护,更是关系消费环境建设的大事,必须得较真。

近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《提振消费专项行动方案》,明确提出“营造放心消费环境”;“规范网络销售、直播带货领域‘全网最低价’等不合理经营行为”,为有效遏制网络消费市场乱象、维护消费者权益提供指引,增添保障。

商家敢“缩水”发货,背后的一个重要原因是商家违法成本低。根据消费者权益保护法,一旦商家的行为构成欺诈,消费者有权获得三倍购物价款的赔偿。但实际上,倘若商品价格不太高、网购维权耗时又费力,消费者通常不会过多纠缠和追究,除了有认真的消费者会逐个清点后要求赔偿,绝大多数会选择一“忍”了之,“缩水”商家赚得盆满钵满,诚信商家反而“吃了暗亏”。

消费者较真网购“缩水”,非小題大做。消费者反映诉求的地方,就是消费环境进一步优化改进的方向。

监管“长牙齿”,不良商家才能“长记性”。一方面,电商平台要当好“大管家”,加强技术手段应用和人工审查力度,在信用约束上“较真”,把商家信用和店铺流量挂上钩,让“靠缺斤少两赚钱”的商家无处遁形;另一方面,市场监管部门要加强监管,线上精准监测,线下全面巡查,对不法经营活动施以重拳。

此外,要健全消费争议多元化解机制,让消费者的意见能够更加快速便捷触达商家和监管部门,让消费者敢较真、能较真。

完善制度、抓好监管、筑牢诚信,只有当“靠一锤子买卖占小便宜”的商家越来越少、靠诚信经营赢得招牌赚得口碑的商家越来越多,消费者才能放心消费舒心消费,消费市场才能更加健康繁荣发展。(新华社天津3月19日电)

超过810万标准箱

我国去年集装箱产量创新高

据新华社上海3月19日电(记者 林红梅 王秋韵)2024年我国集装箱总产量超过810万标准箱,较2023年增长268.2%,再创历史新高。这是记者19日在上海开幕的2025集装箱多式联运亚洲展上了解到的最新数据。

中国集装箱行业协会副会长李军在开幕式上发布《中国集装箱供应链发展报告(2024)》时说,我国拥有集装箱全产业链高效集群,具备全供应链体系、全产品系列、全技术能力和全面的配套服务体系。其中,国际标准干货集装箱是集装箱生产的主力箱型,2024年约占我国集装箱总产量的91.3%。此外,冷藏集装箱产量约占我国集装箱总产量的3.8%;铁路35吨敞顶箱产量占比约为0.7%;罐式集装箱产量占比约为0.6%;其他类型集装箱产量占比约为3.6%。

报告显示,我国集装箱的产销量达全球的96%,产能主要分布在长三角和珠三角地区,以中集集团、上海寰宇、新华昌集团等为主要供应商。

2025集装箱多式联运亚洲展吸引了来自全球60多个国家的百余家展商及专家参与,共同关注全球贸易变化、航运市场走势和集装箱供应链发展等。

◀ 上接1版① 在文佳村,70岁的赵大爷主动担任护绿志愿者,“现在谁乱倒垃圾,大伙儿都瞪着眼呢!”

更深远的变化藏在细节里,化解邻里矛盾不过夜,婚事新办,丧事简办,移风易俗,文明新风花开遍地。“和美乡村,美在环境,更美在人心。”锦石乡党委书记何敏表示。如今,全乡800余户“星级庭院”成为示范,95%以上的村民认为“村里麻将声少了,笑声多了”。

夕阳西下,碧泉河泛起粼粼波光。河岸生态步道上,游客举着手机拍摄;文化广场里,孩童追逐嬉闹。锦石乡的实践印证:乡村振兴不是大拆大建,而是用“绣花功夫”唤醒每一寸土地、每一颗人心的美。

“三美融合”的笔触仍在延伸——这里既有传统农耕的淳朴底色,也有现代治理的智慧亮色。一幅“推窗见绿、产业生金、邻里和睦”的和美乡村长卷,正从一隅向更远处舒展。

◀ 上接1版② 同时,农联村着力提升村民福利待遇,由村级按100元/人标准给予医保缴费补贴,有效推进城乡居民医保参保扩面,持续增强群众的获得感、幸福感、安全感。

农联村党总支书记袁勇表示,他们将进一步盘活村级资产,积极整合优质资源,科学谋划产业发展,努力探索村集体经济发展新模式、新路径,全力推动乡村全面振兴,让农联村生态更美、产业更强、百姓更富。

讣告

中国共产党的优秀党员,中共湘潭市委原副书记、市委原巡视员杨慕如同志,因病医治无效,于2025年3月18日22时35分在湘潭市中心医院逝世,享年80岁。杨慕如同志遗体告别仪式定于2025年3月20日(星期四)上午11时在湘潭市殡仪馆天慈厅举行。

中共湘潭市委办公室
2025年3月19日